

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN POR TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar, 1,25; Portugal, 1,50; Otros países, 1,75. VENTA: Paquete de 30 números, una peseta. Los pagos se efectuarán en libranzas del Giro Mutuo ó en letras de fácil cobro. No se servirá ninguna suscripción cuyo pago no se hubiere efectuado.

APARECE LOS VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION, HERNAN CORTES, 8. P. PAL.
Horas de oficina: de ocho á diez de la noche.

Las suscripciones se reciben: en Madrid, en la Administración, y en provincias, en el domicilio de los corresponsales del periódico ó dirigiéndose directamente al Administrador. La correspondencia de Redacción, á nombre de Pablo Iglesias; la de Administración, al de Juan José Morato.

SUSCRIPCIÓN

A FAVOR

DE LOS MINEROS HUELGUISTAS DE VIZCAYA

	Pesetas,
Suma anterior (1).....	1.161,40
Madrid.	
Rovira, 0,25.—Morato, 0,25.—P. I., 0,25.—L. Muñoz, 0,25.—Saturnino G., 0,25.—Julia López, 0,50.—Raimunda López, 0,50.—A. López, 0,25.—M. García, 0,25.—Un revolucionario, 0,25.—J. Pérez, 0,60.—M. S., 0,50.—G. Zaragoza, 0,25.—Julia Zaragoza, 0,25.—F. Miciano, 0,25.—Cristina López, 0,25.—J. Zaragoza, 0,50.—Josefa Gómez, 1.—Lumbreras, 0,20.—Pallares, 0,20.—A. Otero, 0,50.—B. Gómez, 0,30.—D. Pardo, 0,30.—M. A., 0,25.—P. Cermeño, 0,25.....	8,60
Alicante.	
Agrupación Socialista.....	15,00
Málaga.	
Agrupación Socialista, 2.—Revoiro, 0,25.....	2,25
Puerto de Santa María.	
Agrupación Socialista, 15.—Varios compañeros, 5.—J. M., 0,50.—F. G., 0,25.—F. C., 0,25.—J. Parada, 0,15.—M. T., 0,25.—R. Suárez, 0,15.—M. Gravan, 0,50.—M. Flores, 0,25.—A. Rodríguez, 0,25.....	22,55
Vélez-Málaga.	
J. Reguero, 0,25.—J. Crespillo, 0,25.—F. Martín, 0,25.—Uno que desea ver realizadas las ideas socialistas, 0,50.—M. Cívico, 0,25.—F. Díaz, 0,25.—M. Muñoz, 0,25.....	2,00
Elche.	
J. Caracena, 0,40.—T. Martí, 0,25.—J. Asensio, 0,25.—F. Agulló, 0,25.—F. Torres, 0,25.—F. Torres González, 0,15.—V. Valero, 0,20.—C. Ribera, 0,20.—J. Pascual, 0,25.—M. Bordonado, 0,25.—A. Peñalba, 0,20.—A. Bernad, 0,25.—F. González Ferrández, 0,20.—J. Pomares, 0,20.—J. Quílez Canals, 0,25.—P. Semper, 0,15.—J. Mora, 0,40.—J. Campos, 0,25.—Cantaclar, 0,10.—A. Amorós, 0,25.—J. M. F., 0,10.—A. Coves, 0,10.—A. Serrano, 0,25.—R. Giner, 0,10.—F. González Díez, 0,20.—R. Peral, 0,10.—Uno que desea la R. S., 0,10.—F. Serrano, 0,10.—F. Miñana, 0,25.—J. Mateu, 0,20.—Un cualquiera, 0,20.—F. García, 1.—S. Morell, 0,25.—P. Román, 0,25.—F. T. Selva, 0,25.—M. Sabuco, 0,15.—Crédula del Cristianismo, 0,10.—Asunción Torres, 0,10.—Tomasa Joaquín, 0,10.—María Navarro, 0,10.—Dolores Sánchez, 0,10.—Asunción Pascual, 0,10.—Orosia Pascual, 0,15.—Francisca Antón, 0,25.—María Serra, 0,10.—Josefa Segarra, 0,15.—Clara Ruiz, 0,10.—Rosa Campello, 0,10.—Josefa Campello, 0,10.—Francisca Pascual, 0,25.—María Ibáñez, 0,10.—Asunción Jaén, 0,10.—María Ceva, 0,10.—Vicenta Martínez, 0,10.—Teresa Guillem, 0,15.—Josefa Rodríguez, 0,10.—María Sala, 0,10.—J. Aznar, 0,15.—F. Pascual, 0,10.—F. Sala, 0,10.—J. Soler, 0,20.—A. Vicente, 0,25.—S. Sánchez, 0,15.—J. González, 0,20.—Caracena Botella, 0,20.—J. Marco, 0,20.—L. Navarro, 0,15.—M. Orts, 0,20.—J. Rivera (niño), 0,10.—T. Pina, natural de Callosa de Segura, 0,50.—F. González Ferrández, 0,25.—A. Alberola, 0,20.—Un revolucionario, 0,10.—A. Caracena, 0,10.—P. González, 0,50.—J. Macía Granés, 0,15.—F. Ceva Marco, 0,25.....	14,80
Valencia.	
Centro Obrero.—(2.ª lista).—Sociedad de Sombrereros planchadores, 20.—Sociedad del Arte en hierro y metales, 25.—Sociedad de Constructores de camas de hierro, 5.—Sociedad de Ebanistas, 3.—Varios socios del arte en hierro: M. Pons, 0,25.—S. J. H., 0,50.—B. Leonart, 1.—A. Iglesias, 0,50.—M. Algarrá, 0,25.—L. Alexandre, 0,25.—R. Manchencosas, 0,25.—G. González, 0,20.—F. Leonard, 0,20.—J. Cervera, 0,30.—Latorre, 0,25.—Recaudado por la Agrupación Socialista: J. Segura, 0,25.—Galarza, 0,50.—Díaz, 25.—A. S. T., 0,30.—Alemañy, 0,25.—Sancho, 0,20.—Latorre, 0,25.—Rojo, 0,15.—Sempere, 0,50.—P. Crespo, 0,50.—Mancho, 0,35.—M. Carbonell, 0,50.—Ballester, 0,10.—Contreras, 0,10.—P. Carbonell, 0,25.—Amparito Cervera, 0,25.—J. Llopis, 0,25.—S. Prás, 0,25.—Chirivella, 0,25.—J. M. García, 0,25.—S. Castillo, 0,25.—M. Pons, 0,25.—F. Guiñón, 0,50.—Josefa Gómez, 0,25.—Varios socialistas, 0,60.—Rubio, 0,10.—Soriano, 0,10.—Ignacio, 0,10.—García, 0,10.—Uno, 0,10.....	65,00
Córdoba.	
U. R., 0,50.—M. J., 1.—T. M., 0,40.—J. M., 1,10...	3,00
Sestao.	
Un mártir del trabajo, 1.—A. García, 0,50.....	1,50
TOTAL.....	1.296,10

En el número pasado se omitió el total de la lista de Sestao, que importaba 54,30 pesetas, y se dejó sin consignar la Agrupación Socialista con 5 pesetas. Ninguno de estos errores altera el total general.

LA SEMANA BURGUESA

El Sr. Muro, diputado republicano, ha pedido al Gobierno que ejercite la gracia de indulto en favor del cadete Rodríguez.

Perfectamente. Pero... (primer pero) no hubiera estado de más que hubiese mostrado igual solicitud en pro de los obreros condenados en Jerez.

También ha pedido al mismo Gobierno que formule un proyecto de ley por el cual puedan modificarse las muchas deficiencias del Código militar.

También eso está muy puesto en razón.

Pero... (segundo pero) también en el proceso de Jerez se mostró la deficiencia del Código militar, y no ha mucho ha sido juzgado y condenado en Bilbao por ese mismo Código un trabajador que tuvo la candidez de meterse á periodista.

Y no se le ocurrió al Sr. Muro pedir que se modificasen las deficiencias del Código militar.

Aunque puede que el diputado republicano necesitare varias pruebas para convencerse de las deficiencias de dicho Código.

Y sólo se haya convencido de la enormidad de la pena con relación al delito cometido, al ver que aquella recaía en un joven que vestía el «honroso» uniforme militar.

Dijo Romero Girón en el Senado que le constaba de «ciencia cierta» que un representante del país que ha vociferado mucho cuando se ha hablado de los tributos á la riqueza pública, tiene amillarada en 4.000 pesetas una finca que adquirió en 40.000 duros.

Y ningún representante del país se levantó á pedir la palabra para alusión personal.

Sería por modestia, por supuesto. Porque seguramente estaría en el corro.

Pero en cambio se levantó el ministro de Fomento á manifestar que la falta material de tiempo le impedía dedicarse á corregir los abusos denunciados por el señor Romero Girón.

Y tiene razón que la sobra.

Bastante hace con calificar de concupiscentes á los obreros que se declaran en huelga.

Y con cobrar la nómina.

El hombre no va á estar en todo.

Ahora que se trata de «reforzar los ingresos», al republicano Carvajal se le antojó pedir que se eximiese del pago del derecho de aduanas la tubería y material empleado en la conducción de aguas potables á Ronda.

Y porque su proposición no fué tomada en consideración, tal escándalo armó al presidente del Congreso y al Gobierno, que no parecía sino que se había pisoteado alguno de los derechos consignados en el credo democrático.

Para algo ha de servir tener asiento en el Congreso.

Y no conviene gastar todas las energías en protestar de que se suspendan las garantías constitucionales en Vizcaya ó se juzgue militarmente á los trabajadores en Jerez.

Porque luego se presenta algún negocio como el de la conducción de aguas á Ronda y no quedan fuerzas para defenderle en el Parlamento.

Interin viene la República.

Ya que la burguesía bilbaína, por temor á extralimitaciones del Poder central, no ha conseguido organizar militarmente á sus perros de presa, trata ahora de pedir al Gobierno más Guardia civil.

Se conoce que en la zona minera de Vizcaya hay muchos ladrones.

Pero sospechamos que la «benemérita» no va á dar con ellos.

Porque los ladrones que allí se usan no salen á las carreteras.

Los burgueses de Cataluña no han tenido los escrúpulos de sus colegas de Vizcaya, y han conseguido, por tanto, que los mozos de escuadra gocen del fuero de guerra.

Que es lo que faltaba para garantizar la libertad de los obreros que trabajan en aquellas colonias.

Desde la sección que el Gobierno tiene en La Correspondencia para decir aquello que no puede notificarse desde la Gaceta, nos ha hecho saber que en vista

del aspecto que en todas las naciones toma la cuestión social, no se halla dispuesto á reducir el contingente del Ejército.

Es de suponer que, ante tan poderosa razón, la burguesía se conformará con que se hagan economías... en otra parte.

Porque bien claro se lo ha dicho el Gobierno: no nos amenaza ningún peligro del exterior.

Pero lo tenemos dentro.

Lo peor (para la burguesía) es que ese peligro existe en todas las naciones.

Y que el Ejército, única defensa con que cuenta, tiene forzosamente que rechazarle entre el pueblo, lo cual no le da muchas garantías de fidelidad.

De modo que por este lado no le queda á la burguesía otro recurso que el que no ha mucho, y á propósito de recientes sucesos, le aconsejaba La Unión Católica. Liar el petate.

Sería tarea interminable si fuéramos á rectificar las inexactitudes que cometen los corresponsales de ciertos periódicos cuando de asuntos que atañen á nuestro Partido se ocupan.

El que La Correspondencia tiene en Oviedo, por ejemplo, dando cuenta del meeting celebrado en aquella capital, dijo que nuestro amigo Iglesias recomendó á los obreros la templanza y les exhortó al trabajo y al sostenimiento de sus familias.

Y para darse aires de hombre enterado, añadió que el referido meeting comenzó á las diez y terminó á las diez y media.

Francoamente, para informar tan bien al público es lástima que se haya inventado el telégrafo.

Ni merecía la pena de que La Correspondencia se dé tono con su servicio particular.

El corresponsal de El Liberal fué, en cambio, más la cónico, y eso hay que agradecerle.

Porque así cometió menenos inexactitudes.

Se contentó con decir que el meeting había carecido de interés y que despertó poco entusiasmo en los concurrentes.

Ahora hay que añadir que algunos periodistas no pudieron penetrar en el local donde se celebraba la reunión.

Y ¡naturalmente! los corresponsales aludidos tuvieron que cumplir su «penoso deber» sin haber estado «en el lugar del suceso», y se vengaron de la desconsideración con ellos cometida telegrafando todos los embustes que les sugirió «su ingenio».

Sin tener en cuenta que quedaba malparado el «sacerdocio de la Prensa».

CON EL AGUA AL CUELLO

Tal es la académica posición en que se encuentra la burguesía internacional. No hay que hacer excepción: centímetro más ó menos, la inundación alcanza á todas las naciones; en las monarquías como en las repúblicas, en el viejo como en el nuevo Mundo, el fenómeno afecta idénticos caracteres, el peligro acrecienta por momentos, y el régimen capitalista vese amenazado de perecer á impulsos del mismo torrente brotado de sus propias entrañas, sin que á evitar tal desastre basten las débiles barreras que un tardío instinto de conservación levante.

No precisa remontar las fronteras para ver confirmado lo que decimos: basta y sobra un ligero examen de lo que ocurre en nuestro propio país.

Hace poco tiempo, convenían los partidos gobernantes en que, establecida una amplia legalidad común que cerraba el ciclo político en cuya elaboración tan largo período se empleara y tantas luchas intestinas exigiera, era llegado el momento de consagrar todas las actividades y energías al estudio y resolución de los problemas económicos. Verdad es que á semejante afirmación oponían los republicanos una interesada negativa, alegando que en tanto su sistema de gobierno no imperara, no podía considerarse cerrado el consabido ciclo; pero sea que la burguesía esté penetrada de que entre Monarquía y República no hay diferencia esencial, sino de forma, sea que el fraccionamiento de las fuerzas republicanas las reduzca á la impotencia y sus vanas amenazas sólo merezcan el desdén de los partidos que turnan en el Poder, lo cierto es que parecía natural que los propósitos de éstos se realizaran sin obstáculos, tanto más cuanto que, al decir de los mismos, facilitaban la tarea el estado de paz material del país y el deseo ge-

neral de que los gobernantes dedicaran sus desvelos al desenvolvimiento de la riqueza nacional.

Sin embargo, lo que esos partidos reputaban empresa llana y desembarazada, tórnanse insuperable y superior á sus fuerzas no bien intentan abordarla. Y no es que las dificultades dimanen de incapacidad congénita del partido conservador, ni que los términos del conflicto económico varían con un simple cambio de Gobierno: fuera éste liberal ó aun republicano, ocuparan las poltronas los más hábiles hacendistas, y el conflicto revistiría idénticos caracteres alarmantes: precisamente el error consiste en creer que se trata de una afección local que pueda curarse con tratamientos más ó menos empíricos, cuando en realidad el mal arraiga y se extiende por todo el organismo capitalista, y contra él es impotente la farmacopea burguesa.

Y la prueba está bien patente. ¿No es presidente del Gobierno el hombre en quien sus propios adversarios reconocen grandes condiciones de saber, de carácter y energía? ¿Podrá nadie tacharle de tibio defensor de los intereses burgueses? Y sin embargo, ¿qué muestras da de saber, de carácter y de energía ante una situación que todos consideran angustiosa é insostenible? ¿No le hemos visto apresurarse á echar velos y hasta mantas sobre ciertos abusos que favorecen al Ejército en cuanto éste insinuó alguna amenaza por boca de sus representantes? ¿Qué medios propone, qué medidas adopta para contener la subida de los cambios y oponerse á la baja de los valores en la Bolsa? En fin, ese Presupuesto que trae entre manos, tan desdichado que hasta sus propios amigos lo tachan de farsa ridícula que nadie puede tomar en serio, ¿no es demostración palmaria de que contra el mal que trata de combatir valen poca cosa una inteligencia superior y aun las más rectas intenciones?

Y no vale objetar que casi todas las dificultades presentes arrancan de la permanencia en el Poder del partido conservador y que la decadencia de su jefe las perpetúa y las agrava; porque si esto fuera rigurosamente exacto, ¿consentiría la burguesía ni un solo momento que sus intereses sufrieran tal quebranto por incapacidad de sus representantes? Y si no apela á los medios que siempre tiene en sus manos para evitar que tal suceda, ¿no es porque reconoce implícitamente que nada ganaría cambiando de administradores y que entre los que pudiera elegir no encuentra ninguno capaz de sacarle del atolladero en que se encuentra?

Además, si va en ello la salvación de la patria, ¿cómo los fusionistas y los republicanos, todos tan fervientes patriotas, no se apresuran á exponer en el Parlamento el talismán prodigioso que cure las dolencias nacionales? ¿No bastaría esto para que la burguesía en masa les otorgara sus simpatías y con ellas el Poder?

Luego si tal no hacen, es porque todos los partidos se hallan plenamente convictos de impotencia, y que esa misma fatalidad que hoy persigue al Gobierno conservador, imposibilitado de acometer serias economías y reformas sin que al punto se rebelen aquellos á quienes afectan, les perseguirá á ellos en idéntico caso.

Y esto refiriéndonos sólo á lo que pudiéramos llamar la superficie de las cosas, esto es, á la urgente necesidad de hilvanar un Presupuesto por el conocido sistema de «trampa adelante»; que en cuanto á extirpar de raíz las causas del profundo malestar que por todas partes se advierte, eso es absolutamente imposible dentro de los moldes actuales. Dichas causas tienen un carácter social y universal, y de ellas son manifestaciones evidentes esa guerra implacable de tarifas que levanta entre los países murallas chinas y que obliga á los Gobiernos á la fiera defensa de los intereses que les están encomendados, prescindiendo de toda consideración de solidaridad de pueblo á pueblo; esa crisis aguda en la que los pequeños burgueses se transforman en simples proletarios y éstos en legiones de mendigos hambrientos y amenazadores, y ese estado de enrarecimiento del ambiente social, que es nuncio seguro de próxima conflagración.

Tal es la verdadera situación de las naciones, pintada magistralmente no ha mucho por el eminente Engels. Para tratar de resolver el tremendo conflicto, la burguesía no tiene más salida que la guerra, á la que apelará en último término. El proletariado también acudiría á esa guerra, pero será para transformarla en la guerra de clases que proclama el socialismo revolucionario, cuyo rojo estandarte ondeará en definitiva sobre las ruinas del odioso régimen capitalista.

MISTERIOS VAPOROSOS

Dice un adagio universal que *quien malas mañanas ha...* Así les ocurre á los representantes de la Federación de las Tres Clases de Vapor de España.

Acostumbrados á los amaños y los enjuagues, á los convalcheces con la gente política, ya de un partido, ya de otro; avezados á hacer mangas y capirotos de los intereses de sus administrados, sacándoles el dinero que pueden para sostener sin trabajar á unos cuantos inepetos y gandules, de poco ha servido que la organización se reformara en el último Congreso y pretendieran los delegados independientes poner coto á tantos abusos y reducir los gastos de representación á lo necesario nada más.

A los pocos días, como quien dice, de establecida la reforma, que, aunque incompleta, era lo bastante para suponer habría algo más de moralidad en la gestión administrativa de esa organización, ya convoca la Comisión federal á una Conferencia para deshacer todo lo bueno que se hizo en el pasado Congreso.

Tres puntos figuraban en el orden del día de esa Conferencia, y los tres estaban planteados de tal forma, que

eran otros tantos lazos tendidos á la buena fe de los delegados que no estuvieran en el secreto de lo que piensa y desea la Comisión federal y los misteriosos convenios establecidos con la gente conservadora.

Según el primero, se pedía que la Conferencia estableciese el criterio á que había de sujetarse la Comisión federal para resolver los casos no previstos en las bases de organización federativa. Aparte de que en las expresadas bases se contiene todo lo principal á que debe atenderse la Comisión en el desempeño de su cargo, no pueden presentarse cuestiones que no estén previstas indirectamente por el espíritu general que en aquéllas domina: el de la rectitud más absoluta.

Pero no; la Comisión deseaba algo más, y ese algo más eran facultades omnímodas para resolver como le diera la gana, pisoteando lo estatuido y burlándose de la Federación en cuanto el más nimio detalle diera pretexto para considerar un asunto como imprevisto.

Algo de esto vieron los delegados, y sin concederle todo, todavía han transigido en parte, acordando que los asuntos dudosos se sometan á la deliberación de las Secciones, y lo que acuerde la mayoría... es decir, que se faculte á la Comisión para que fabrique una mayoría de Secciones que, sin número bastante de federados, incline la balanza hacia lo que deseen los vividores de la Federación.

El segundo punto tenía bastante trascendencia: se trataba de autorizar á la Comisión para que pudiera pasar á Madrid á informar sobre el proyecto de ley del trabajo de los niños presentado en el Senado por el señor Maluquer. La Comisión consideró después, sin dar más explicaciones en la Conferencia, que no había lugar á deliberar sobre este punto, porque, en virtud de una comunicación recibida, el asunto quedaba en suspenso. ¿Por qué? Ahora lo diremos, para edificación de esos malévolos que han dado en suponer que los hombres de las Clases de Vapor se inclinan siempre al sol que más calienta, ó sea al que más da, llámese republicano ó monárquico, liberal ó conservador, disfrazándose con el dictado de socialistas oportunistas... oportunistas para ellos.

La historia es tan misteriosa como inmoral, en el sentido político de la palabra. Aunque de pocos conocida, ha llegado á nuestros oídos en sus rasgos principales.

Es el Sr. Maluquer un senador muy bien quisto entre los hombres de las Clases de Vapor, y si bien milita en el partido fusionista, conserva profunda y larga amistad con los representantes de la Federación, pues sabe que si éstos á ratos se llaman socialistas y á ratos republicanos, es una broma inventada para estar bien con todo el mundo, que es lo que conviene á sus barrigas... y ¡viva la Pepa!

A este señor se le ocurrió en la anterior legislatura presentar al Senado un proyecto de ley sobre el trabajo de los niños, cuyos beneficios no es del caso discutir ahora. Mas como le conviene aparentar que los obreros aceptan sus desvelos y su obra, se le alcanzó lógicamente que las Clases de Vapor le servirían perfectamente de comparsas. Dicho y hecho: escribe á la Comisión federal preguntándole si tendría inconveniente en ir á informar ante la Comisión del Senado.

A la Comisión federal le pareció de perlas el pensamiento, y contestó poco más ó menos: «Ya nos agrada dar un paseito por Madrid, aunque sabemos que la gente que hay ahí es la perdición de España, y especialmente de nuestra querida Cataluña. Hace tiempo que no le hemos visto, y además tenemos alguno en la familia que no ha estado nunca y desearía verlo. Pero como ahora nos han cortado algo las raciones, no hay dinero para viajes de recreo. Si pudiera usted arreglar que el Estado contribuyera á los gastos, aunque no fuera más que por la mitad, nosotros haríamos un esfuerzo para sacar el resto á los paganos que nos sostienen.»

«¡Ah! Si esa es la única dificultad—debió contestar el Sr. Maluquer, creemos que de Tirrell—procuraré hablar con el Sr. Cánovas, á ver si él lo arregla.»

Tan segura creían la cosa, en vista de la contestación, que ya tenían algunos arreglada la maleta, y hasta no faltó quien preguntara si, aprovechando la coyuntura de que el Estado pagaba, podría llevar á la parienta y á los *noys de la casa* para que vieran Madrid.

Su gozo en un pozo. Llega el día de la Conferencia, y sin decir «agua va» se presenta el cartero con un pliego timbrado con el sello del Senado. La ansiedad y la alegría se retratan en los rostros de los que estaban en el secreto, y á pesar de retener dicho pliego el presidente en su poder, no paran hasta arrancárselo. Lo abren, esperando ver confirmadas sus esperanzas, y ¡oh dolor! el pliego dice así, ó nos figuramos que debería decir:

«Muy señores míos: He tenido el honor de conferenciar con el Sr. Cánovas acerca de la consulta que ustedes me dirigieron, y tengo el sentimiento de manifestarles que lo que desean no puede ser.»

«El Sr. Cánovas, con la amabilidad que le distingue y con frases muy halagüeñas para ustedes, por la sencillez y cultura que les distingue entre la masa obrera, y especialmente entre la de ese industrioso país, del cual son elemento tan importante para el desarrollo de la riqueza y sostenimiento de nuestras amadas instituciones, me ha dicho que no podía acceder, muy á su pesar, porque sería establecer un precedente funesto, además de no tener consignadas en el Presupuesto subvenciones de esa especie.»

Hablando en plata, el Sr. Cánovas les ha dado una lección de moralidad política y administrativa, que deberían aprovechar para su misma organización, no invirtiendo cantidad alguna en gastos no previstos en las bases federativas.

Y llegamos al punto tercero. Desde que se celebró el

Congreso, el *amigo* Fontanals, que tantos sacrificios tiene hechos por la Federación, hasta el punto de *sacrificarse* yendo á pegar, acompañado de Vidal (E.), Elias y Jordana, al compañero Rosal, de Manresa, se veía cesante, mejor dicho, con el comedero limpio. Sus amigos, condolidos de su situación al ver que tenía que trabajar en la fábrica cuando ya hasta los callos se le habían quitado y, lo que es más triste, ocupando la máquina de otro querido *amigo*, que por consecuencia se quedaría sin trabajo, ó de lo contrario, si le hacían representante de Barcelona, la *carambola* de amigos desocupados resultaría más extensa, idearon colocarle en Manresa, aunque allí tuviera que seguir *sacrificándose* en cobrar y no hacer nada.

La Conferencia no dió su brazo á torcer, y á pesar de tanto *sacrificio* acordaron los delegados (¡qué dureza de corazón!) mantener las bases de organización y dejar á cada cual que pague representante si le quiere.

Lágrimas habrá hecho derramar á Fontanals tanta ingratitud; mas como pobre porfiado saca mendrugo, todavía pudo conseguir que le abonasen los gastos del proceso formado con motivo de la cuestión con Rosal, viniendo así á pagar la Federación las baladronadas de ese pincho de café-concierto con título de perdonavidas.

Las cuentas del Gran Capitán se presentarán con este motivo; y no serán flojas tampoco las que se presenten por la Comisión de propaganda que la Conferencia acordó nombrar, cayendo en la candidez de abrir un portillo á las bases de organización por olvidarse que la Comisión federal es la obligada á hacer la propaganda verdadera y no la que sirva de pretexto para sostener una burocracia cuya utilidad nada justifica en estos momentos.

Así anda la Federación Tres Clases de Vapor, aquella organización tan potente en otro tiempo, que por culpa de los mastuerzos que la dirigen ha llegado á un estado de decadencia inconcebible.

En esos misterios se ve envuelta la Federación, colcándola al más bajo nivel entre la clase obrera, que por complacencias de sus representantes y por satisfacer miserables apetitos está expuesta á servir de comparsa en una comedia dirigida por un senador monárquico.

Y así continuará si un carácter fuerte—como creemos lo hay en la Comisión—no trata de barrer tanta inmundicia y vilipendio tanto.

UN TEJEDOR APRENDIZ DE SOCIALISMO.

Esparraguera (colonia Sedó), 16 de febrero de 1892.

P. S. Compuesto este artículo bajo la impresión de las deliberaciones de la Conferencia, hemos diferido el remitirlo á la Redacción de EL SOCIALISTA para su publicación hasta ver confirmadas nuestras sospechas de que *La Revista Social* no sabría contenerse en los límites marcados en las bases de organización federativa aprobadas en el último Congreso.

Así es, en efecto. En el número 5.º de dicho periódico, órgano de la Federación de las Tres Clases de Vapor de España, publicado bajo la responsabilidad de la Comisión federal, ésta se permite criticar la conducta de los socialistas marxistas del Partido Obrero con motivo de la publicación por parte de la Prensa burguesa de un fragmento de una carta de Federico Engels, faltando así á lo acordado.

Sepamos de una vez si el órgano de la Federación ha de servir para atacar las opiniones de los federados que le pagan.

4 de marzo de 1892.

PROPAGANDA SOCIALISTA

Ferrol, 26 de febrero de 1892 (1).

Compañeros redactores de EL SOCIALISTA:

Voy con esta correspondencia á inaugurar mi misión de corresponsal, pues hasta la fecha nunca me honré escribiendo algo de lo mucho que aquí pasa, no porque para hacerlo me faltase ánimo, sino porque creía que lo que yo dijese llamaría muy poco la atención de todos los compañeros que ansían la llegada de vuestro valiente semanario, para enterarse del crecimiento de nuestro partido y leer con avidez los bien razonados artículos que á menudo publicáis en defensa de los intereses de la honrada clase productora.

Hoy, dejando á un lado pueriles temores, y entusiasmado por los grandes resultados que nos dió la campaña de nuestro amigo Iglesias, dedico mi poco tiempo de solaz á reseñar los importantes actos que en la propaganda socialista llevó á cabo la Agrupación del Ferrol.

Haciendo punto á esta introducción, empiezo, pues, mi cometido, reseñando los *meetings* aquí celebrados, aunque someramente, por falta de espacio y tiempo, porque tendría que escribir muchas cuartillas, de hacerlo con la extensión, que se merecen y llenaría la mayor parte de vuestro semanario, que tiene que ocuparse de otros asuntos.

El miércoles 17 se celebró en el Teatro Romea un *meeting* societario, convocado por las Sociedades de Canteros y Obreros en hierro, concurriendo á él un crecido número de compañeros, pues el local era incapaz para contener las 3.000 personas que ansiaban llegase el momento de hablar nuestro amigo Iglesias.

Abierta la sesión y expuesto el objeto de la misma, hicieron uso de la palabra los compañeros Lorenzo, Uria, Fraga y Fernández, que demostraron las ventajas que reporta la asociación y la conveniencia de que todos

(1) Recibida después de cerrado nuestro número anterior. N. de la R.

los obreros luchan en el campo económico, por medio de las Sociedades de resistencia al capital.

Tocó el turno al compañero Iglesias, el cual durante hora y media tuvo al auditorio pendiente de su peroración. Transcribir al papel los elocuentes períodos de su discurso es imposible para mí; así que sólo puedo relatar aquellos puntos que mi memoria ha retenido y los que *El Obrero*, de esta localidad, con su reseña, me han recordado.

La Asociación, sus medios y sus fines fué uno de los temas que más brillantemente desarrolló. Haciendo un acabado estudio de la mísera condición en que vive el obrero, demostró que sólo la ambición destructora del capital era la causante de todos nuestros males. Explicó el concepto de la patria tal como la entienden los burgueses, diciendo que cuando á sus intereses conviene dejan á un lado el patriotismo y procuran acrecentar sus negocios, aunque en perspectiva vean la ruina de su patria. Esto—dijo—nos enseña que la patria del obrero es el mundo y que nuestros enemigos no son los obreros de las otras naciones, sino el capitalismo burgués, que hace nos peleemos por sus intereses. Demostró cómo los Gobiernos que se dicen protectores de todos los ciudadanos ponen á servicio del explotador para luchar con el obrero, todo el aparato de fuerza de que disponen, convirtiendo así las luchas en luchas de una clase contra otra. Hizo ver que el obrero no es quien promueve las huelgas, sino el patrono, que con su ambición da motivo para hacer uso de esa arma, que bien manejada reporta excelentes resultados. Dijo que la huelga parcial es un arma poderosa en la lucha con el capital; pero que sólo debía llegarse á este extremo cuando la organización fuese sólida y las condiciones de medios en que se desarrollase fuesen favorables. Combatió la huelga general, diciendo que el día que ésta se pudiese hacer, estaríase en condiciones de transformar la sociedad y no limitarse á alcanzar una simple mejora en el trabajo. Historió la transcendencia del Congreso de Bruselas y expuso la conveniencia de que las Sociedades obreras ingresen en la Unión General de Trabajadores.

A los obreros del Arsenal les aconsejó se asociasen, pues el día en que, organizados los de los tres departamentos, se cruzasen de brazos por conseguir una mejora, el Gobierno, temeroso de un conflicto, no tendría más remedio que sucumbir.

Mucho más dijo nuestro amigo Iglesias en su aplaudido discurso, pero que por la brevedad no refiero.

El viernes 19 se celebró el *meeting* político, y si la asistencia en el societa. io fué numerosa, en éste lo fué mucho más, debido á la aceptación y á la resonancia que tuvo el discurso de Iglesias y al deseo que había de conocer el Programa del Partido Socialista Obrero.

Con una concurrencia de más 3.000 personas abrió la sesión el compañero Fernández, manifestando el objeto de la reunión y que si alguno de los oyentes deseaba combatir las ideas que se iban á exponer, tuviese á bien acercarse á la Mesa ó al Comité de la Agrupación socialista para organizar un nuevo *meeting* de controversia, que se celebraría á la mayor brevedad posible.

Seguidamente, dió lectura al Programa del Partido, explicando en breves palabras el objeto que éste se proponía con las medidas políticas y económicas que contiene.

El compañero Bueno leyó un trabajo, en el que se ensalza el socialismo como el único ideal que emancipará al trabajador, y en el que también se aconseja á los obreros que se aparten de los partidos burgueses.

El compañero Bello, en un corto discurso, aconsejó á los trabajadores la organización política, como medio de

realizar con mayor actividad la lucha de clases. Manifestó la necesidad de una asociación electoral, de la que saliesen candidatos socialistas para todos aquellos puestos que, sumando fuerzas, diesen resonancia á nuestro partido, y con actos últimamente realizados por el partido republicano de esta localidad, demostró cómo en él no se respeta la voluntad de los afiliados, sino la de los jefes, que se hacen los dueños y árbitros de la voluntad de los que, sumisos y obedientes, sólo sirven de escabel á quien defiende los intereses de nuestros explotadores.

Acto seguido hizo uso de la palabra el compañero Pablo Iglesias, que con su acostumbrada y clara expresión pronunció un elocuente discurso, aplaudidísimo y que duró más de dos horas.

No diré todo lo bueno de que se ocupó, por ser tarea para mí imposible; extractando, pues, haré una ligera reseña de los puntos más interesantes de que habló durante su larga peroración.

Como digresión, y antes de comenzar la exposición de nuestras doctrinas, rectificó algunas inexactitudes y apreciaciones que le atribuyera la Prensa burguesa al reseñar el *meeting* del miércoles, y desde el periódico conservador hasta el republicano—que, dicho sea de paso, obraron de un modo infame propalando ciertas calumnias—todos llevaron su correspondiente merecido.

Historió la procedencia de las categorías sociales, desde la más remota antigüedad, y explicó cómo paso tras paso se habían quedado reducidas á dos, la burguesía y el proletariado, que hoy luchan y están en continua guerra, odiándose cada vez más, debido á las injusticias que á diario comete la primera como mangoneadora del Poder. El burgués—dijo—sirve del trabajador mientras es joven y robusto y de él puede sacar suficiente lucro; en el momento en que, viejo, no produce lo que desea, entonces le arroja, sin compasión alguna, al arroyo, pues si muere, otro infeliz habrá á quien explotar. Demostró cómo sólo el filantropismo burgués había llevado al taller á la mujer y al niño, para hacer mayor la explotación, bajando los salarios y aumentando el número de brazos parados.

Dijo que el Gobierno con todo su poder se pone al servicio de la burguesía, presentando como ejemplo de ello la reciente huelga de Bilbao. En un período elocuentísimo dedicado á las víctimas de Jerez, puso de relieve la actividad que en este asunto demostrara el Gobierno, levantando rápidamente el patíbulo para castigar á infelices que si habían cometido un delito, no era éste mayor que los que á menudo y con creces comete la burguesía.

Demostró cómo debido á los adelantos mecánicos que enriquecen al propietario, la miseria aumentaba considerablemente, pues cada invento acrecienta el número de obreros parados.

El capital es el fruto del trabajo no pagado; por eso—aseguró—sólo transformando la propiedad individual en colectiva podrá desaparecer la explotación del obrero. Dijo que sólo revolucionariamente podrá la clase obrera apoderarse del Poder político para crear una dictadura revolucionaria del proletariado, que no durará sino el tiempo preciso para fundamentar la sociedad del porvenir, destruyendo entonces todo poder político y sustituyéndolo por la administración de las cosas. Fustigó á todos los partidos burgueses, haciendo la crítica de sus programas, asegurando que desde Cánovas á Pi sólo presentan á los trabajadores reformas que no se realizan y que no tienen más objeto que encumbrarse para alcanzar el Poder.

Tanto bueno habló en este sentido y tan bien refutó la crítica que del socialismo hacen los partidos burgue-

ses, que llevó la convicción al ánimo de los trabajadores que le oían de que el Partido Socialista Obrero es el llamado á recabar la emancipación del esclavo del salario.

Contestó con valentía, titulándolo villanía infame, á un suelto publicado por *La Democracia*, periódico republicano de esta localidad, en el que se hacía correr la especie de que venía á cuenta del Gobierno. Hizo la acabada crítica del referido suelto, que plenamente demostró la acción infame del referido periódico.

Concluyó su discurso entre atronadores aplausos, merecidos por la manera magistral con que expuso el Programa de nuestro partido.

El presidente levantó la sesión, manifestando que si algún político burgués deseaba combatir las doctrinas expuestas, esperaba se acercase al Comité, con el fin de celebrar un nuevo *meeting* de controversia antes de la marcha de nuestro amigo Iglesias.

Esta es, en resumen, la reseña del *meeting* político, pues, como ya dije antes, me es imposible hacerla más extensa.

El domingo 21 se celebró la velada político-literario-musical, á la que concurrieron muchísimas compañeras que deseaban oír al amigo Iglesias.

Hablaron varios afiliados al Partido, y entre ellos nuestro referido amigo, quien pronunció un discurso dedicado á la mujer, en el cual demostró la necesidad de que vengan á nuestro lado para luchar por sus intereses, que son los nuestros.

En el intermedio, la orquesta amenizaba el acto, tocando algunos himnos socialistas.

Fué una preciosa velada, en la que el ánimo se esparcía en la atmósfera de emancipación y libertad que allí se respiraba.

Para concluir, debo decir que ha dado grandes resultados la propaganda realizada, pues no sólo la opinión obrera está de nuestra parte y acogió con entusiasmo nuestras doctrinas, sino que también en la práctica lo va demostrando, afiliándose á nuestra Agrupación, que á la fecha pasa ya de una centena de individuos, y que, de seguir así, llegará á ser una de las más numerosas de España.

Las Sociedades de resistencia han crecido también bastante, y se proyecta la organización de algunos otros oficios hasta ahora indiferentes.

Ya hay deseos de que vuelva nuestro amigo Iglesias, pues la simpatía por él es general.

Siendo ya bastante extensa esta correspondencia, hago punto hasta la próxima.—*El corresponsal.*

El jueves 25 del pasado falleció, víctima de rápida enfermedad, el veterano y consecuente socialista RAFAEL ROURE. Su muerte ha sido muy sentida por todos los individuos de la Agrupación de Mataró, de la cual era uno de sus fundadores.

Imitar la constancia y desinterés que en la defensa de las ideas de nuestro partido demostró tan querido compañero, es la mejor manera de lamentar su muerte.

Reciba su apreciable familia el más sentido pésame por tan irreparable pérdida, y sírvale de lenitivo el saber que todos le apreciábamos en lo mucho que valía.

En el próximo número publicaremos dos remitidos, uno de los Sres. Tost y Matas y otro de la ex Comisión administrativa del horno cooperativo de Mataró, dando con ello término á este asunto en las columnas de EL SOCIALISTA.

La falta de espacio nos obliga á retirar una carta de

En agosto de 1890 tomamos parte en un Congreso escandinavo, celebrado en Cristiania, y compuesto de 102 delegados. En el orden del día figuraba el punto siguiente:

«Medios conducentes á obtener las ocho horas». Acerca de él resolvió el Congreso lo que sigue:

«El Congreso, considerando los resultados de la manifestación de 1.º de mayo de 1890, recomienda la repetición de ésta, como medio efectivo de conseguir una disminución de las horas de trabajo, especialmente si estas demostraciones coinciden con un paro general del trabajo, por ser esto más práctico que el de simples adhesiones.»

El año pasado hicimos propaganda entre los obreros sin trabajo, agitación que no se había efectuado hasta entonces. En distintas reuniones, á las que asistían grandes masas de trabajadores, hacíamos que de entre ellos eligieran una Comisión que presentase las peticiones de los trabajadores parados, bien al Parlamento ó á la Municipalidad, á la que se le pedía la beneficencia directa y el comienzo de las obras municipales, ejecutadas con el sistema de las ocho horas.

Los obreros sin trabajo no tuvieron en esta agitación más apoyo que el nuestro. Los demócrata-socialistas permanecieron mudos acerca de esta cuestión, y su periódico ni aun hablaba de ella; pero al fin llegó hasta insultar el movimiento. Por más que las reuniones y demostraciones eran absolutamente dignas y tranquilas, el *Sozial-Demokrat* decía que la agitación era *aparatado para meter ruido en las calles*.

La resolución del Congreso de París que indicaba que los Partidos Obreros de los diferentes países que tuviesen representantes en la Cámara presentasen á ésta proyectos de leyes para obtener la jornada de ocho horas, ha sido burlada astutamente. Aunque después del Congreso de París han tenido los demócrata-socialistas muchos representantes en el Parlamento, y por más que repetidas veces se les ha recordado sus deberes, han-

MENSAJES É INFORMES

PRESENTADOS

AL CONGRESO INTERNACIONAL DE BRUSELAS

Sociedades de crédito de pequeños cultivadores. La discusión en la Federación era de principios, y la crítica ganaba cada día más terreno. Esto se patentizó también en la elección de los delegados al Congreso de París, en 1889, en la cual, no obstante los grandes esfuerzos que hizo, el Comité Ejecutivo fué vencido, y, en castigo, se negó á facilitar dinero á los delegados para efectuar el viaje, teniendo éstos que pedir prestado. Solamente después del Congreso se abonaron los gastos que habían hecho.

Los progresos de las ideas sostenidas por dicha oposición dieron por resultado ser expulsados sus defensores de las diferentes Sociedades obreras á que pertenecían. Entonces, por el mes de abril de 1889, se decidió á publicar un periódico socialista semanal, *Arbeideren* (El Trabajador).

La aparición de este diario fué la señal para atacar á los que estaban al frente del Comité y para sospechar de ellos. Como el *Arbeideren* era un periódico exclusivamente consagrado á las teorías socialistas, la Redacción se opuso, durante los seis primeros meses, á insertar nada que tuviese carácter de ataque personal; pero los calumniadores no cejaban, y los fundadores del periódico concertaron un arreglo con varios miembros del Partido con objeto de confiar á un Grupo de obreros la vigilancia de la Redacción y Administración del mismo.

Después de esto, el Comité Ejecutivo del Partido buscó una ocasión para librarse de la discusión y de la crítica, para él desagradables, y la halló en algunos artículos satíricos y en la declaración que en uno de ellos hacía el periódico, «que los hombres que dirigían el Partido ocultaban el espíritu del socialismo».

Organizáronse entonces algunas reuniones turbulentas y se acordó expulsar á la Redacción del *Arbeideren*, lo cual se verificó poco después, de una manera que no honra ciertamente al Comité Ejecutivo.

En las Uniones de provincia, donde los miembros de la Redacción no eran conocidos, votóse, naturalmente, la expulsión. También hubo Uniones que no convocaron á sus asociados para discutir el asunto, sino que se contentaron con reunir los votos necesarios para acordar la expulsión; y sin embargo, el número de votos que autorizó aquélla sólo fué de 2.700, en un Partido que se jacta de contar 30.000 individuos. Toda la Prensa socialista del extranjero condenó aquel acto, muy enérgicamente por cierto.

A poco de esto, la oposición se constituyó en Partido Socialista revolucionario, con *Arbeideren* por órgano. Nuestra actividad se ha limitado á hacer propaganda, habiendo dado frutos nuestra agitación, lo cual demuestra que el movimiento obrero en Dinamarca se realiza con arreglo á las ideas más modernas de la cuestión social.

Entre las cuestiones que más nos han ocupado hállase la manifestación de 1.º de mayo en favor de las ocho horas.

El 1.º de mayo de 1890 fué general la demostración, suspendiéndose el trabajo en casi todos los talleres. Aquel día fué solemnizado de diversas maneras. Por nuestra parte, lo fué con una manifestación en las calles de la capital, á consecuencia de la cual fueron multados siete amigos nuestros por estar aquélla prohibida. El año pasado no querían demostración los «demócrata-socialistas», alegando que el Congreso de París no había dicho que la manifestación debía realizarse en 1891.

A pesar de esto, nosotros tratamos de organizar una manifestación, y nuestros amigos atravesaron la ciudad, llevando en el sombrero letreros alusivos á las Ocho Horas. Los obreros de las dos mayores ciudades de la provincia festejaron también el 1.º de mayo.

Valencia. También la publicaremos en el número próximo.
No hemos recibido noticias de los *meetings* socialistas celebrados últimamente en Oviedo y en Gijón.

MOVIMIENTO POLÍTICO

ESPAÑA

Madrid.—El viernes 18, á las ocho y media de la noche, celebrará la Agrupación Socialista con un *meeting* en el Liceo Rius el 21.º aniversario e lda *Commune* de París.

Oviedo.—Se ha constituido la Agrupación socialista, que cuenta con un número considerable de trabajadores.

Ferrol.—Es verdaderamente extraordinario el crecimiento que han tenido las fuerzas socialistas como consecuencia de la reciente campaña de propaganda.

Valencia.—La Agrupación socialista conmemorará con un té y una velada literaria la *Commune* de París.

Bilbao.—La Agrupación socialista conmemorará el aniversario de la proclamación de la *Commune* con un té fraternal, que se celebrará el 18 á ocho de la noche en el café de Oriente.

Las inscripciones para dicho acto se admiten en el Centro «Unión Obrera», Laguna, 6, bajo.

Palma de Mallorca.—Nuestros correligionarios están realizando activos trabajos para constituir en breve la Agrupación socialista.

Gracia.—En la última asamblea celebrada por la Agrupación socialista han sido elegidos para formar Comité los compañeros siguientes:

Miguel Farrés, presidente; José Maymó, tesorero; Ildefonso Vilarnau, secretario, y Pedro Plana, vocal.

Barcelona.—La Agrupación socialista ha resuelto conmemorar el aniversario de la proclamación de la *Commune* como indica el siguiente programa:

Día 18.—*Lunch* al que sólo podrán asistir los afiliados y sus familias, previo el pago de una peseta.

Día 19.—Velada literario-musical, cuya entrada será por invitación.

Día 20.—Conferencia política. Para este acto la entrada es libre.

Los festejos se celebrarán en el Círculo Socialista.

Figueras.—En la causa que se le seguía á nuestro correligionario Ferré por supuesto delito de coacción, el Tribunal le ha declarado absuelto.

Le felicitamos de todas veras.

Manresa.—En breve se inaugurará en esta ciudad un Círculo Socialista, para lo cual tienen ya nuestros correligionarios aprobado el reglamento por que se han de regir.

Alicante.—La Agrupación socialista conmemorará con un modesto banquete el aniversario de la proclamación de la *Commune*.

Las inscripciones para asistir á él se admiten en el café del Centro Obrero, Liorna, 11.

PORTUGAL

El Centro Socialista Obrero de Oporto ha publicado una enérgica protesta contra las ejecuciones de Jerez.

FRANCIA

El Gobierno francés ha resuelto definitivamente que las elecciones municipales se celebren el 1.º de mayo.

Es seguro que nuestros correligionarios llevarán un buen contingente de socialistas á los Ayuntamientos.

—La Secretaría nacional del Trabajo publicará en breve un manifiesto invitando á los trabajadores franceses á tomar parte en la demostración del 1.º de mayo.

—Los cocheros de París han resuelto no trabajar en ese día.

ITALIA

Se ha constituido en Milán un Comité encargado de organizar la manifestación de 1.º de mayo.

INGLATERRA

Los socialistas alemanes residentes en Londres celebrarán el aniversario de la *Commune* con una reunión en que tomarán parte nuestros correligionarios Leonor Marx-Aveling, Engels, Bernstein, Lessner y algunos otros.

—El *bill* de la jornada de ocho horas para los mineros ha

evitado siempre el cumplirlos. Es decir, han presentado un proyecto de ley pidiendo las ocho horas, pero lo han hecho el último día de sesiones del Parlamento, este año; de modo que no puede ser discutido. Dicho proyecto no contiene más que la petición de las ocho horas para una parte de los obreros industriales, sin ninguna otra demanda acerca de la protección del trabajo, ni sobre la influencia de los trabajadores, ni sobre la fiscalización y vigilancia de los talleres. Esta última se deja á la policía.

Los mayores obstáculos con que tropieza nuestra agitación socialista los encontramos en los que se llaman demócrata-socialistas. Todos los medios innobles que la Prensa capitalista emplea contra nosotros, úsanlos también para atacarnos.

No obstante, nosotros seguiremos manteniendo enhiesta la bandera roja del socialismo internacional y revolucionario.

Por el Partido Socialista revolucionario.—*El delegado*, NIC. L. PETERSEN.

HOLANDA

Al Congreso de Bruselas.

PRIMERA PARTE.—«El movimiento revolucionario en Rusia triunfará como movimiento obrero, ó no triunfará jamás.» Así se expresaba Plenachanoff el jueves 18 de julio de 1889 en el Congreso internacional obrero celebrado en París. Y puede aplicarse á Holanda lo que este delegado decía refiriéndose á Rusia. Desde el día en que nuestro Domela Nieuwenhuys expuso la situación de los trabajadores holandeses, no se ha presentado mejora alguna en la marcha general de los negocios. Los obreros continúan privados del derecho de sufragio, y, por consiguiente, fáltales ocasión de intervenir directamente con su influencia en las cuestiones políticas del país que habitan. No obstante, todos sus esfuerzos se

sido aprobado en primera lectura en el Parlamento. El 21 del corriente se dará segunda lectura de él.

—Han comenzado en Londres los trabajos preparatorios de la demostración de 1.º de mayo. En reunión celebrada recientemente por cuarenta delegados de igual número de Sociedades se nombró una Comisión de veinte individuos, encargada de auxiliar en dichas tareas al Consejo del Trabajo en Londres.

ALEMANIA

Suponemos á nuestros compañeros enterados por la Prensa burguesa de los recientes sucesos acaecidos en Berlín, Dantzig y otros puntos, y nos abstenemos de hablar de ellos mientras no tengamos noticias de origen obrero.

Un alemán, correligionario nuestro y que está bien enterado de la marcha de nuestro partido en Alemania y de los manejos policíacos, cree que los acontecimientos son obra del Gobierno, que, asuado del extraordinario desarrollo del socialismo, trata de justificar la vuelta al régimen de las leyes de excepción.

—El gobernador de Berlín ha mandado una Comisión de *higiene*, encargada de fijar el número de personas que pueden haber en los locales donde se celebran reuniones socialistas, con objeto, sin duda, de evitar la propagación de enfermedades infecciosas.

Local hay donde antes se colocaban holgadamente 4.000 personas y hoy no caben más que 2.000... Afortunadamente, la policía, en su deseo de velar por la salud pública, no consentirá que haya en el local más socialistas que los que la Comisión de *higiene* haya determinado previamente.

¿Por qué no hace lo mismo el Gobierno en los talleres, fábricas, minas, etc.?

—Ha sido disuelta una reunión socialista y detenido el orador por haber dirigido ataques á Carlomagno.

—Nuestro amigo Bebel ha pronunciado un discurso en el Parlamento censurando duramente al Gobierno por los malos tratos de que son objeto los soldados y marineros en Alemania.

—Se hacen grandes trabajos para organizar la demostración de 1.º de mayo.

En ese día se publicará un periódico especial por el Comité directivo.

—El Consejo municipal de Berlín ha desechado una proposición de nuestro correligionario Singer, por la que se imponía á los patronos que dejaran á sus dependientes libres los domingos. Conviene advertir que los progresistas forman la mayoría del Municipio.

POLONIA

En Varsovia ha sido presos más de 200 individuos por propagar las ideas socialistas.

AUSTRIA

Se ha celebrado en Lemberg un Congreso socialista de la provincia de Galitzia. En él han estado representadas 11 ciudades.

Se ha tomado resoluciones de suma importancia y se ha declarado órgano del partido los periódicos *Praca* y *Robotnik*, de Lemberg, y *Naprzód*, de Cracovia.

—En Lemberg se publicará en breve un periódico socialista, *Hocmetk* (La Verda), impreso en caracteres hebreos y escrito en el dialecto que hablan los judíos.

Será órgano de éstos y encargado de propagar las ideas socialistas.

SUIZA

Han comenzado los trabajos preparatorios para el próximo Congreso Socialista obrero internacional que, según acuerdo del de Bruselas, se ha de celebrar en Suiza.

En una Conferencia de delegados de la Federación de Grntli y representantes del Partido Socialista se ha resuelto que dicho Congreso se celebre en Zurich.

También se acordó que una Comisión de quince miembros, en representación de las organizaciones socialistas de Zurich, sea la encargada de hacer el llamamiento á los obreros de todos los países.

MOVIMIENTO ECONÓMICO

ESPAÑA

Ferrol.—Se han constituido en Sociedad de resistencia los obreros carpinteros y han solicitado el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

encaminan á arrancar á los conservadores más recalcitrantes, temerosos de manifestaciones más violentas, promesas concernientes á la ampliación del derecho de sufragio; y los obreros, convencidos de sus fuerzas, consideran un deber constante la reivindicación de ese derecho.

Tampoco ha habido mejora en el sistema de los impuestos. Bajo este aspecto la clase obrera se encuentra en la situación más deplorable. En muchos escritos se ha demostrado con cifras irrefutables todas las cargas que pesan sobre los trabajadores; pero la clase gobernante parece dispuesta á probar que no es más que un Gobierno de las clases elevadas, y no hace la menor tentativa para aliviar la enorme carga de impuestos que abruma á los no capitalistas. Y mientras de las contribuciones arrancadas al duro y penoso trabajo de los obreros se emplean gruesas cantidades en festejar á las clases ricas en regatas, en fiestas náuticas, en carreras, en acoger pomposamente á príncipes extranjeros, como el emperador de Alemania; mientras sólo en la recepción de este despota se ha derrochado medio millón de florines, en épocas de frío horroroso, como el invierno de 1890-91, ó en vista de una gran paralización de negocios como la de hoy, los obreros son despedidos por las gentes acomodadas. Siempre se les dice que en los asuntos de utilidad pública no se puede emplear más que las sumas en metálico que los ciudadanos han pagado.

La enseñanza ha experimentado un ligero cambio; pero, entiéndase, un cambio en beneficio únicamente de los clericales. Lo que no se ha obtenido, lo más necesario para el desarrollo de un pueblo, es la enseñanza general, gratuita y obligatoria. El partido liberal, que pronto tomará las riendas del gobierno á causa de la mayoría que le han procurado las últimas elecciones para la Cámara, presentó una declaración en 1890, en una moción de sus delegados á los Estados Generales, en la que pedía la enseñanza obligatoria. Así, pues, ha-

Oviedo.—En breve quedarán constituidos en Sociedad de resistencia los tipógrafos, ingresando desde luego en la Federación de su oficio y en la Unión General de Trabajadores.

También ingresarán en dicha organización otras tres Sociedades de la misma localidad.

Arenys de Mar.—Hace tres meses se pidió á los patronos albañiles que la jornada del trabajo fuese de diez horas. Pidieron un plazo y se les concedió. Este ha concluido y han accedido á lo reclamado todos menos tres. Se declararon en huelga nuestros compañeros y cedieron dos más. Queda, pues, un patrono sin ceder, mas la victoria es segura, dado que la Sociedad de Albañiles sostiene la huelga.

FRANCIA

Se ha celebrado en Saint-Etienne un Congreso de las Bolsas del Trabajo.

En él han estado representadas 550 Sociedades de resistencia.

Se aprobaron los Estatutos por que se ha de regir la Federación de las Bolsas del Trabajo, quedó ésta constituida y se adoptaron otros acuerdos de suma trascendencia.

—Los canteros y albañiles de Royan, que estaban en huelga en reclamación de mayor salario, han obtenido un completo triunfo.

ITALIA

Continúa en toda Italia la agitación de los obreros sin trabajo.

En la semana pasada ha habido manifestaciones en Roma, Milán, Turín y otros puntos.

En 1891 han emigrado para las Repúblicas del Brasil y Argentina 138.902 obreros.

INGLATERRA

Los obreros empleados en el transporte de carbones en Londres han cesado en sus tareas por haber sido despedido injustamente uno de sus compañeros.

Noticias posteriores anuncian el triunfo de estos compañeros.

—Los encuadernadores mantienen con tesón la huelga que en pro de la jornada de ocho horas declararon hace algún tiempo.

—A causa de haber despedido los patronos de la industria del tejido de hilo, en Belfast, á los obreros asociados, se hallan en huelga más de 400 trabajadores.

—La Asociación patronal de metalurgistas de Tyne Side ha resuelto despedir de sus fábricas un 25 por 100 de los obreros asociados. Estos han acordado que si tal medida se lleva á cabo abandonarán todos el trabajo, no volviendo á él hasta que los despedidos sean repuestos en sus plazas.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

Burgos.—P. L.—Recibidas 10 pesetas de 10 ejemplares de la «Miseria». De lo demás se envió resguardo.

Puerto de Santa María.—R. R.—Recibidas 5 pesetas de paquetes.

Elche.—F. M.—Recibidas 2 pesetas de 2 ejemplares de la «Miseria». Lo demás en el lugar correspondiente. Escribimos.

Málaga.—R. S.—Recibidas 10 pesetas: 4,75 de paquetes y 5,25 que verá en el lugar correspondiente. Se mandarán los números que pide.

Sabadell.—R. F.—Recibidas por conducto de Q. 6,50 pesetas de su cuenta.

Jaca.—P. S. A.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin mayo.

Mondragón.—R. Z.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin abril 92.

Villanueva y Geltrú.—J. R.—Recibidas por conducto de B. 20 pesetas de su cuenta de paquetes.

Mataró.—J. R.—Tiene abonado hasta el número que dice. Remítimos 6 «Manifiestos».

Sestao.—P. B.—Recibidas 11 pesetas de paquetes hasta el número 313.

Pamplona.—J. D.—Recibidas 5 pesetas de paquetes hasta el número 312. Se hace lo que indica.

Pamplona.—E. U.—Recibidas 4 pesetas de 20 «Organizaciones».

Palma de Mallorca.—P. P.—Se manda medio paquete.

Imp de F. Cao y D. de Val, Platería de Martínez, 1.

brá de ocuparse en este proyecto desde los comienzos de su mando. La Asociación para propagar la instrucción popular ha elaborado ya un proyecto de ley, y los promotores son todos diputados en la nueva Cámara de los Estados Generales. ¿Será tan péfido el partido liberal que olvide su formal declaración mientras tenga el Poder en sus manos? No tardaremos en saberlo.

Sin embargo, nosotros, aunque vemos y reconocemos la conveniencia de la enseñanza obligatoria, creemos que el derecho de comer es mucho más necesario. Una vez reconocido y aplicado este derecho, la demanda para obtener el alimento intelectual se presentará espontáneamente. Dad qué comer á las gentes, y ellas mismas aprenderán á leer.

La administración de justicia está organizada en todos sus extremos cual conviene á un Gobierno modelo de clases. Todo está bien dispuesto: nadie, ni aun el más pobre, puede imaginar que la ley le conceda menos derecho que á los más ricos ciudadanos; pero es en el papel.

Mas para obtener justicia se tropieza con tantas dificultades, que sólo las gentes acomodadas pueden acudir ante los jueces con alguna probabilidad de éxito. Para los obreros en general existe el inconveniente, anejo á la legislación jurídica, de la falta total de disposiciones restrictivas referentes á la intervención de los Tribunales en las empresas industriales ó comerciales. Así es que la gente de toga, como otros muchos funcionarios del Estado, se aprovechan cada vez más de este azar, y en las comunicaciones oficiales del *Monitor* ven-se á cada paso nombres de funcionarios públicos entre los fundadores de tal ó cual empresa. Y por muy buena opinión que se tenga de la imparcialidad del juez ó del derecho de recusación, los obreros consideran ilusiones semejantes ideas. Estamos muy lejos de tener un Tribunal establecido por el pueblo é inspirado por él. Los funcionarios judiciales son un medio de represión en manos de los poseedores para mantener el odio de clases, y á pesar de toda la palabrería de independencia y